

2021年4月27日 星期二

第666期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

## 公安周刊

对党忠诚 服务人民  
执法公正 纪律严明

## 我省各地公安机关发布公告助力“团圆”行动

被拐儿童父母和疑似被拐人员可就近选择血样采集点采样

河北法制报讯 (记者 章彤华)“目前,我市‘团圆’行动采血准备工作均已就绪,请失踪被拐儿童的父母和疑似被拐人员就近选择(不受户籍和居住地限制)公布的刑警大队(中队)采血,接受免费的DNA信息采集以及相关信息补充完善工作。”自公安部部署开展以侦破拐卖儿童积案、查找失踪被拐儿童为重点内容的“团圆”行动以来,我省各地公安机关积极行动,落实采血各项准备工作,设置血样采集点,明确专人负责,并将血样采集点地址及咨询、预约电话及时进行公告,进一步扩大社会的知晓率。同时,各地警方还公布了线索举报电话和举报邮箱,号召社会各界和广大人民群众积极参与、支持这项行动,及时向公安机关举报疑似拐卖儿童犯罪案件线索,协助查找失踪被拐儿童。

今年3月16日,被拐12年的程帅(化名)终于与亲生父母团聚。一家人抱头痛哭,诉说着这些年分离的相思之苦。对于程帅的母亲刘女士来说,她永远忘不了那个日子——2008年10月28日,其两岁多的儿子程帅在霸州市东段乡自己租住的出租房玩耍时失踪。接到报案后,霸州警方立即立案侦查,组织民警积极查找失踪男童的下落,但一无所获。民警于是将失踪男童父母的血样报至公安部失踪人口信息库。

10余年来,办案民警一直没有放弃对该案的侦查,2020年底,一则衡水市冀州警方发来的通报使案情出现了转机。冀州警方在工作中发现,辖区一名叫李政(化名)的男孩与廊坊警方之前报送公安部失踪人口信息库的DNA比对一致。民警立即赶往冀州调查。经询问李政的父母,民警得知

知,他们二人婚后一直无子,便在2008年11月,经人介绍,从杨某(女)手中以23000元的价格收养了一名两岁多的男童,后取名李政。办案民警循线追踪,于2021年3月10日在赞皇县公安局的大力配合下,将涉嫌拐卖儿童的犯罪嫌疑人杨某抓获,并根据其供述及指认,于3月17日在霸州市胜芳镇将犯罪嫌疑人蔡某抓获。目前,两名犯罪嫌疑人已被警方刑事拘留。

据了解,自2009年以来,公安部持续组织各地深入开展“打拐”专项行动,建立了“一长三包”责任制,即县市区公安局长担任专案组长,全面负责案件侦办、查找解救儿童、安抚被害人家庭等相关工作,还建立了儿童失踪快速查找等机制。2016年5月,公安部建成儿童失踪信息紧急发布平台“团圆系统”,以失踪地为中心,通

过25个移动应用和新媒体向一定范围内的群众推送失踪儿童信息,截至今年3月,“团圆系统”共发布了4722条儿童失踪信息,找回率达到98.1%。公安部2009年建立了全国打拐DNA数据库,成功比对找回了一批失踪被拐的儿童。在全国公安机关和相关部门的共同努力下,拐卖儿童犯罪发案数大幅度下降,其中备受群众关注的盗抢儿童犯罪年发案数降至20起左右,而且这些案件基本都实现了快侦快破。为全力维护儿童合法权益、积极回应人民群众的新期待、新要求,公安部决定今年组织开展“团圆”行动,充分发挥公安机关的职能优势,依托全国打拐DNA数据库,全力侦破拐卖儿童积案、全力缉捕拐卖犯罪嫌疑人、全面查找失踪被拐儿童,帮助更多离散家庭实现团圆。

□ 孔大龙 孙德凤

在沧州市区,一女士驾车行驶时车辆轮胎破胎,正当焦急无奈时,执勤交警发现后,主动当起修车工帮忙更换轮胎。这一热心举动,被过往路人用手机定格发至微信朋友圈,引发热议。一网友说道:“虽然是件小事,但是体现出交警一心为民服务的精神,交警在默默地传递社会正能量,让人们倍感温暖,社会需要这样的正能量。”

政法队伍教育整顿部署开展以来,沧州市公安交警支队积极回应群众对新时期公安交管工作的新要求、了解群众所需所想所盼,坚持把“我为群众办实事”实践活动作为检验全市公安交管队伍教育整顿活动成果的重要内容,用心用情为群众办实事、办好事。

该支队以“我为群众办实事”为出发点,改善和提升人民群众出行交通环境,在市中心城区有序推进100个灯控路口增设390个交通诱导屏,以实现路口左转、直行“双待并用”,推进主城区45个路口增设138个借道左转信号灯项目建设,推进主城区24个路口信号灯智能化改造,升级149个路口信号灯全息雷达监测系统,实现智能配时,有效减少红灯等待时间、提升通行能力。

为有效解决停车难问题,按照停车泊位“应划尽划”原则,该支队在中心城区及各县市区进一步挖掘停车资源并合理规范施划。全市范围内共新增公共停车位15228个,其中,市中心城区3378个、各县市区11850个。施划的同时实行人性化设置泊位模式,在原有限时泊位的基础上,针对不同的停车需求,科学调整泊位管理模式,在部分重点公共场所周边推出限定120分钟停车时长泊位,提高了公共场所周边停车泊位的周转率和利用率,方便公共场所周边办事群众停车问题。

“原来的署西街新华路至光荣路段是单行道,我们的小区又恰处在单行路段内,居民出行太不方便了。最近,交警同志们来到现场实地踏勘论证并走访居民后,将单行路段调整为双向通行,方便了居民的出行。为交警部门点赞!”沧州市区署西街金域华庭小区居民王先生说道。

沧州交警:件件实事暖人心

省厅编审: 贾永华 66990801  
编辑部主任: 安世乔 13932149635  
副主任: 韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871

本期编辑: 刘帅 18032890055  
章彤华 15131450199

编辑部地址:红旗大街134号河北法制报社  
槐安西路276号河北省公安厅

邮箱:hbfzbgzak@126.com(新闻)

gazkfk@126.com(副刊)

责编:章彤华

廊坊表彰抗疫先进

21名公安民警榜上有名

河北法制报讯 (张永明)为弘扬伟大抗疫精神,激励全市人民在奋进新时代、启航新征程中彰显榜样力量,近日,廊坊市委宣传部、市文明办在全市范围组织开展了“抗疫先锋·廊坊楷模”“抗疫最美爱心企业”和“抗疫卫士·廊坊好人”推荐认定活动。4月21日,廊坊市隆重举行抗疫先进典型发布活动,廊坊市公安局有21名民警榜上有名。

香河县看守所四级高级警长(香河县看守所原所长)李向国,开发区公安分局巡特警大队大队长兼治安大队大队长王勇钢,廊坊市公安局交警支队一大队副大队长、二级警长吕津刚获“抗疫先锋·廊坊楷模”称号;永清县公安局刑警大队侵财中队中队长赵永彬、安次公安分局巡警特警大队大队长(安次公安分局落垡派出所原代理所长)周友江获“抗疫先锋·廊坊楷模”提名

为救落水儿童,辅警郑冬强跳入水中,将落水孩子高高举过头顶,嘴里喊着——

“孩子别怕,叔叔来救你了!”

□ 河北法制报记者 张世杰  
通讯员 郭俊岭

4月22日下午,石家庄市石津干渠红星桥附近河面上演感人一幕:一名辅警不顾个人安危,飞身跳入渠中勇救一名落水儿童,最终儿童成功获救。

当日下午,石家庄市公安交通管理局新华交警大队辅警郑冬强、史敬远正在北二环与红星桥附近执行任务,16时28分,突然接到群众报警:“石津干渠有一名小男孩不慎落水。”

郑冬强和史敬远二人来不及去警务室拿救生器材,便飞奔至儿童落水地点。此时,一位环卫工人正在岸边急得团团转,看到辅警,焦急地指向正在水中挣扎的儿童。身高1.8米的郑冬强不假思索,扔下警帽、手机,没脱警服就跳进水中。

时下,渠水依然寒凉,也不知道水有多深,郑冬强仗着自己的身高又略懂点水性,一步步向河中央的孩子靠近……水越来越深,身体越来越冷,郑冬强禁不住打起寒战,但看到孩子那无

助的小手在水中晃动着,他鼓足力气冲到孩子身旁。

渠水已经到了郑冬强的胸部,他全然不顾,迅速抱起孩子,用力举过头顶,嘴里喊着“孩子别怕,叔叔来救你了!”……

此时,在岸上的史敬远组织热心群众拿来竹竿、长绳,帮助郑冬强和孩子回到岸边。孩子连惊带怕加之河水太冷,小脸煞白,所幸身体并无大碍。史敬远、郑冬强赶紧拿来警服给孩子裹在身上。

看着浑身湿漉漉的辅警和平安得救的孩子,围观群众纷纷拍手称赞:“真是好样的!”闻讯赶到的孩子的父母激动地握着交警的手连连道谢。原来,孩子放学后和小伙伴一块来河边玩耍,不顾路人劝阻翻越栏杆来到河边,结果不慎掉落水中。交警再三叮嘱孩子父母一定做好孩子的安全教育。

“十分感谢新华交警大队,感谢郑警官的舍己救人!”4月23日,被救孩子家长专程为新华交警大队写来感谢信。

◆ 为民警服务“暖民心”

用“民警跑”“数据跑”代替“群众跑”。市公安局信访接待室依托张家口公安信访公众号等各类网络终端APP,宣传引导群众更多通过来信或网上渠道反映和解决问题,加大来信和网上信访事项的办理力度,最大限度减少矛盾累积。车管所走访解决张家口大塘大件运输公司求助外购车辆落户问题,开通车驾管“微信网上预约”服务。出入境部门建立老年人优先办理绿色通道和“无健康码通道”,简化老年人办证照片采集流程。人口支队推动张家口市“互联网+户政服务”系统研发,依托“微信公众号管理平台”办理常住人口出生登记申报、流动人口自主申报、房主申报、用工单位申报、居住证申请、身份证丢失补领共993条,让群众特别是老年人足不出户就能享受高效优质服务。治安支队开发锁业手机APP,将符合条件的开锁企业进行登记备案,免费统一制作上岗证,并在网上进行公示。

各地公安机关还积极帮扶困难群众。官厅公安分局组织全警对辖区家庭困难的中小学生进行了摸底统计,确定12名家庭困难的中小学生,有计划地进行一对一帮扶,并成立爱心捐助专项资金,面向全局广大民辅警募捐善款7350元,专项资助这些家庭困难学生。

## 上门办证 暖心服务



图为玉田县公安局民警到群众家中,为行动不便的老人采集身份证信息。

□ 文/江丹 图/张立军

玉田县公安局积极开展“我为群众办实事”实践活动,治安大队户政中队组织玉田镇派出所户籍民警依托指纹离线采集技术,为因病卧床的老年人开展上门办证“零距离”服务。

玉田镇辖区马头山村90岁老人郑素云,近日在办理社保卡时发现身份证丢失,因老人年岁已高,行动极为不便,且有病,无法去派出所办理二代身份证。老人的两个儿子均在外打工,女儿张桂兰无奈之下,

向玉田镇派出所求助。了

解情况后,玉田镇派出所户籍民警立即预约上门办理身份证。为减少老人办理身份证的等待时间,4月21日上午9时,县公安局户政中队与玉田镇派出所民警提前导入相关数据,随后携带笔记本电脑、指纹采集仪、照相设备驱车来到老人家中。

因老人年岁已高,无法

正常端坐,两位女民警悉心地搀扶老人坐下,帮助老人摆正姿势,整理头发,拉好幕布。在照片拍摄过程中,负责照相的民警一遍

又一遍耐心引导,精心为老人拍摄了身份证照片。指纹采集机器对指纹辨识度要求较高,为了保障指纹采集的精确度,在指纹采集前,民警贴心地用湿巾为老人擦拭双手,保证了指纹清晰。简易的程序,贴心的服务,短短10分钟,老人办理身份证需采集的身份信息就成功上传。临走前,民警特意告诉老人的家人,二代身份证会在15个工作日内拿到。

面对民警贴心周到的服务,老人和亲属非常感动,连声道谢。

## 解民忧 护民安 暖民心

——张家口公安开展“我为群众办实事”实践活动侧记

□ 田春雷

政法队伍教育整顿开展以来,张家口公安机关广大民辅警秉承以人民为中心的发展思想,切实将“我为群众办实事”实践活动作为教育整顿的重要载体、重点工作来抓,以为民情怀、爱民举措检验教育整顿成效,推动教育整顿往深里走、往实里走、往心里走。截至目前,全市公安机关为群众办实事646件,走访群众、企业1492人(个),召开征求意见座谈会105次,征求到意见建议491条,解决问题403个,为群众追回损失217.91万元。

## ◆ 开门纳谏“解民忧”

为精准整治顽瘴痼疾,市公安局坚持广开言路、广听民声、广聚民意。反诈中心深入全市企业、校园、社区,多角度、多方位开展反诈宣传,全力维护人民群众的财产安全。指挥中心通过印发调查问卷和开展社区走访的方式,了解群众对110接处警工作的期望

和要求,认真梳理归纳意见建议,有效跟踪整改。交警支队针对学校、家长、群众反映学生上、下学家长接送学生车辆停车难、学生通行安全、“僵尸车”长期占用公共车位、交通标志信号灯不完善等问题采取措施,共解决各类型问题35个。与此同时,市公安局采取“走”出去,“请”进来的方

式,邀请人大代表、政协委员、人民陪审员、警风监督员、企业家、律师和群众代表召开座谈会,征求意见建议106条,围绕提高规范执法、加强治安管理、改进工作作风、便民利民服务、加强队伍建设等方面制定整改措施。此外,积极推进网络理政,依托12389举报投诉平台、市长信箱、局长信箱等平台,今年以来收集部门相关问题事项640件,办结552件,政务中心处理工单直接答复2625件。

## ◆ 正义公平“护民安”

努力让人民群众在每一起案件办理、每一件事情处理中都能感受公平正义。今年以来,该市公安机关共破

获刑事案件1879起,刑事拘留861人,破获行政案件2257起,行政处罚4840人,行政拘留3450人。尚义县公安局成功侦破系列入室盗窃案件,并将其抓获的现金及手机、高档烟酒等价值10余万元的涉案财物进行集中返还。宣化公安分局抓获一名涉嫌运输、贩卖毒品犯罪嫌疑人,斩断一条跨省贩毒网链。

坚持“打击与挽损”并重,将最大限度地挽回企业、群众经济损失作为案件办理的句号,切实守护好人民群众的“钱袋子”。针对电信诈骗发案多、受害人数多、被骗资金多的情况,蔚县公安在全力打击电信诈骗犯罪的同时,开通反诈骗系统,有效遏制了电信诈骗犯罪。系统开通近一个月的时间,有效预警708人,当场拦截制止173人,为群众挽回经济损失40余万元。

聚焦治安难点热点,深入推